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Diskrete Wahrscheinlichkeitsverteilung — Die
Binomialverteilung begreifen und beherrschen
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oder als Lerntheke werd r Material D nzierungsmoglichkeiten erdffnet und die Ler-

LearningApps -
* interaktive Lernbausteine

nterrichtsstunden (Minimalplan 3)

[Wathematisch argumentieren und beweisen (K1), Probleme ma-
hematisch l6sen (K2), mathematisch modellieren (K3), mathema-
tisch kommunizieren (K6)

Inhalt: Binomialverteilung, ZufallsgrolRen, Bernoulli-Ketten, Simulation
von Zufallsprozessen, Sigmaregeln, kumulierte Binomialverteilung,
Formel von Bernoulli

Medien: GTR, GeoGebra, Onlinerechner
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Auf einen Blick

Ab = Arbeitsblatt; Lek = Lernerfolgskontrolle; Da = Datenauswertung
Planung fir 3—4 Stunden

Station 1

M 1 (Ab) Wiederholung der Grundbegriffe — Theorie

Station 2

M 2 (Ab, Lek) Kammratsel zu den Grundbegriffe

Station 3

M 3 (Ab) Wabhrscheinlichkeiten rechnen

Station 4

M 4 (Ab, Da) Experi = werten §
©

Station 5

M 5 (Ab, Da) 0T ienasSimulationen erstellen

swert und Standardabweichung

M 7 (Ab) Anwendungen
Station 8
M 8 (Ab, Da) Problemldsen
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Station 4: Experimente durchfiihren und auswerten M 4

Aufgabe 1 — Werfen einer Miinze

Werfen Sie eine Miinze fiinfzigmal und notieren Sie, wie oft die Seite mit der Zahl oben liegt. Alter-

nativ: Rechnen Sie mit 23-mal Zahl.

a) Erldutern Sie, warum es sich um eine Bernoulli-Kette handelt, und geben Sie die Werte fiir
nundk an.

b) Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit fir die von Ihnen beobachtete Anzahl von Ergeb,
bei denen die Zahl oben liegt.

¢) Geben Sie ein zum Erwartungswert symmetrisches, moglichst kleines Intervall a
Ihnen beobachtete Anzahl enthalt, und bestimmen Sie die Wahrscheinlichkei
Trefferzahl in diesem Intervall liegt.

Aufgabe 2 — Werfen zweier Miinzen
Werfen Sie gleichzeitig zwei Miinzen flinfzigmal und notieren Sie, wi
Seite mit der Zahl oben liegt.

Alternativ: Rechnen Sie mit 15-mal.

Wiederholen Sie die Teilaufgaben a) bis ¢) von Aufgabe 1.

Aufgabe 3 — Einen Wiirfel werfen
Planen Sie mit dem Zufallsgerat Wiirfel ein Bernoulliy

Alternativ: Rechnen Sie mit 8 Treffern bei einer
Bearbeiten Sie dann die Teilaufgaben a) bis ¢) von A%
Aufgabe 4 — Das Galton-Brett
a) Bauen Sie mit Streichholzern und P

Minzen ein Galton-Brett (s. Abbildung
b)

Foto: Udo Miihlenfeld
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M5

Station 5: Simulationen — eigene Simulationen erstelle

Aufgabe 1 — Einhundertmal eine Miinze werfen
Erzeugen Sie zundchst in einer Spalte der Tabellenkalkulation eine Folge von 100 ganz
fallszahlen zwischen 0 (entsprechend ,Symbol oben”) und 1 (entsprechend ,Zahl o
Sie dann die Summe. Diese gibt die Anzahl von ,Zahl oben” an.
a) Fiihren Sie das Experiment zehnmal durch und notieren Sie sich die Ergebnisse.
b) Geben Sie das kleinstmdgliche Intervall an, in dem lhre 10 Ergebnisse
c) Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass die Anzahl der Einsen in die

Hinweis

Verwenden Sie flr die Simulation folgende Befehle:

Erzeugen Sie zundchst eine Simulation, di
Zeigen beide Miinzen oben ,Zahl”, so als Treffer gelten. Pagl¥en Sie die bei Aufgabe 1 gege-
benen Hinweise dazu situationsgerecht an.
sein, die Zufallszahl ,1” als Treffer anzusehen.
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Hinweis

Bei Excel zihlt der Bmfehl =ZAHLENWEN
Zellenbereich.

Bei TI-NSpire CX lauteW@ler Befe

h;1) die Einsen im angegebenen

en verwenden
/raabe.click/eSc9Th finden Sie eine Simulation zur Binomialverteilung mithilfe

ation finfmal durch und ermitteln Sie fir p = 0,2 die Anzahlen folgender

wort richtig,

s zwei Antworten richtig,

estens zwei Antworten richtig,
— mehr als drei Antworten richtig.

b) Berechnen Sie die theoretisch erwarteten Anzahlen und vergleichen Sie diese mit der
Simulation.
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Station 8: Problemlosen

Aufgabe 1 — Bernoulli-Kette als Ziehen mit Zuriicklegen im Urnenmodell

a) Beschreiben Sie, welches Urnen-Experiment mit dem GTR simuliert wurde.

RanBin#[5,%,200]->Liﬂ>

List Result]
a

Fill(] Seq [N

]

List 1 | List 2 | List 3 | List 4
SUB
1 1| Be-3
2 1 3| 0.015
3 2 34| 0.17
4 3 74| 0.37

C
GRAPH] CALC / TESTJ INTR J DIST /I

Aufgabe 2 — Von der Binomialverteilung zurg
Beschreiben Sie ein Zufallsexperiment, das zu der
kann.

rap {71 B4
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